

## 高调复出

在静安体育馆里候场时，她常常一人占着两个座，把腿伸直了搁在凳子上，看比赛时，她的腿就搁在挡板上。因为经年累月的训练、比赛，膝盖一直有她的旧伤，缠上了厚厚的一叠纱布。

陪伴她参赛的人是从南京赶来的姐姐，和在她加拿大俱乐部学击剑的干儿子。没有教练。决定小组出线的最后一场比赛前，她冲着喊加油的姐姐说：“我已经20年没上个别课了！”然后是哽在喉头的一声若有似无的喟叹。

她高调向周围的家人、江苏击剑队的老友们宣布：我想参加北京奥运会。中国军团首次全面出击奥运会的时候，我拿了冠军；中国人第一次办奥运会，我一定力争参赛，也以此纪念我的50岁。

## 对阵师妹

小组赛第一战，对阵的就是来自江苏队的同门小师妹张蕾。1978年她夺取世青赛亚军时，张蕾还没有出生。两人你来我往比划了3分钟，师妹仅仅以一剑小胜大师姐。特意赶来老领导、南京体院老院长张海涛说：“张蕾可是现役国家队队员，她只输一剑，不错了！”也有江苏队的教练说：“她的状态只有当年的两成功力。”

自行车击剑管理中心副主任王伟提起她：“年近半百的女同志，还能参赛，精神可嘉，也足见奥运会的魅力。”栾菊杰对奥运情有独钟，她代表中国参加过23、24届奥运会，2000年，她代表加拿大参加

# 年近半百再执剑 剑指奥运尽风流

49岁的栾菊杰披挂上阵勇者无畏

23年前，她响当当的名字，总是与“扬眉剑出鞘”连在一起。白驹过隙，当她再一次站在中国赛场的剑道上，有花剑世界杯的志愿者指着她身后“CAN（加拿大）”的字样问：“听说，她曾经是中国的奥运冠军。”

49岁的栾菊杰回来了。她披挂上阵，剑指奥运。



● 49岁的栾菊杰有颗年轻的心

记者 周国强 摄

悉尼奥运会时，还跻身前八。

但这一次，她的剑，总是试探多，有效剑少，以守为攻。128进64的淘汰赛对阵荷兰选手时，她一度5比3领先，却被对手打了个6比15。中国队教练任大新在她落后时急得奔上前叫：“进攻啊！等着不行，向前啊！”下场后，栾菊杰似乎很不甘，她不停喃喃自语：“其实我的强项是进攻，可是我一跨出去，

腿就收不回来了，感觉腿就不是自己的。”

### 攒足积分

栾菊杰目前在北美赛区仍然排名第一。为了多参赛赢得参加奥运会的积分，到明年3月底前，栾菊杰可能会赶赴四大洲赛区的11站赛事，不仅俱乐部收入没有了，这昂贵的差旅费开销也无法估计，栾菊

杰摇着头说：“这是无底洞！”

尽管如此，她却依然乐观，连输了韩国和中国的两站比赛后，她的信心没有丝毫动摇，“不是才刚刚开始嘛。我会越打越有感觉的。”输了比赛后第二天，她换了时装、穿上后跟极高的黑色坡跟凉鞋潇洒地在场边观赛。转身间，谁又能猜到她的年龄。

本报记者 俞剑

## 中国男团无缘四强

本报讯（记者 俞剑）国际剑联花剑世界杯比赛上海站昨天在梅龙镇广场收剑。花剑男团比赛中，法国队卫冕冠军，德国、意大利分列二、三位。中国男队在四分之一决赛中，以42比44惜败德国队，无缘四强。女子个人项目的决赛中，匈牙利选手穆罕默德“剑压群芳”勇夺冠军。

此前，雅典奥运会男花个人季军意大利选手卡斯拉卫冕男子个人项目冠军。中国选手表现平平，男子止步16强，女子仅一人跻身八强。在女子花剑个人项目中，剑坛传奇人物，中国唯一一名奥运击剑冠军栾菊杰，此次以49岁的高龄代表加拿大队出战，在晋级64强的比赛中不敌荷兰选手，遗憾告别比赛。栾菊杰表示，膝盖的旧伤影响了她进攻战术的发挥。

49岁的剑客栾菊杰，重回人们的视线。首尔、上海、东京……为了能够在50岁时参加北京奥运会，栾菊杰今年开始征战奥运积分赛。

栾菊杰被人熟知，是因为一篇《扬眉剑出鞘》的报告文学。描述的是1978年世青赛期间，栾菊杰在比赛中手臂被刺伤却咬牙坚持，最终获得亚军的感人故事。上世纪80年代，这篇作品还被收入了中学语文教材。29年前，栾菊杰的精神，整整影响

够手持长剑，出现在剑道之上。为此，她还在努力。

能够一生追逐同一梦想的人，一定是幸福的。所以无论输赢，栾菊杰的脸上，总荡漾着年轻而开怀的笑容。“不管最终目标能否实现，但至少，我有勇气去尝试。”

剑客其实不分年龄，对一名剑坛高手来说，最需要的，就是一个好的心态，一颗年轻的心，一份敢于尝试的勇气。岁月流逝，红颜老去，但不变的，却是永远的剑客之心。 小娴

## F1本赛季首战欧洲 马萨勇夺冠 新兵创纪录



● 马萨夺冠后兴奋异常

本报讯（记者 厉苒苒）从亚洲到欧洲，跨越数个时区，休整几周时间，F1终于战火重燃。昨晚，F1西班牙大奖赛在加泰罗尼亚赛道落幕。最终，杆位发车的法拉利车队巴西车手马萨一路领先获得冠军。迈凯轮车队的汉密尔顿和阿隆索分获二三名。而F1新兵汉密尔顿也凭借该分站亚军，使自己首次爬到车手积分榜首位，创造历史。

这场F1回归欧洲的首站比赛

在开局后就显露出风云变幻的激烈局面。五盏信号灯熄灭后，仗着本土作战的“地利”，第二位发车的西班牙车王阿隆索首先发难，向杆位发车的马萨发起挑战，试图在第一个弯角时，从外道强行超车。不过，获得杆位的巴西人这次没有像在马来西亚一样给阿隆索机会，非常强硬地坚守住自己的线路，两车并驾齐驱驶入弯道。最终，马萨的“关门”动作导致阿隆索赛车冲出赛道，沙地“转悠”一圈后，丧失第二的优势。

比赛进行到第8圈时，本场比赛最大意外发生了。始终处于第三位置的法拉利车手莱库宁赛车左后轮出现问题，甚至无法将车开到维修站。

“冰人”的意外退赛使法拉利车队损失惨重，好在马萨顶住压力，发挥稳定，最终登顶。此外，获得第4到第7位的分别是库比卡、库特哈德、罗斯博格和科瓦莱宁。而日本车手佐藤琢磨名列第8，为超级亚久里车队获得了首个F1积分。

本场比赛结束后，迈凯伦车手汉密尔顿和阿隆索分别以30分和28分排前两名，法拉利两名车手马萨和莱库宁分别以27分和22分排第3和第4。同时，汉密尔顿亦创造了一个新纪录：F1历史上最年轻的车手积分榜领跑者。

几多怀念，几多感慨，当那个颀长的身影如往昔的任何一次一样，一身火红出现在围场，不少人甚至不敢相信自己的眼睛。

他回来了——迈克尔·舒马赫容颜未改，霸气依然，却不再坐进那烈火战车，不愿踏上赛道半步。如今的他，只是一名退役的明星、车队的顾问、后辈的楷模，抑或是法拉利的“吉祥物”……

在巴塞罗那的训练中，车手马萨多次看到舒马赫和经理韦伯共同出现在法拉利指挥室内，“像公爵审视自己的领地一样俯视赛道。”而事实上，对整个车队来说，舒马赫更像艰险时刻的一种可靠保障。

“有迈克尔在，我觉得自己一下勇敢了。我要感谢迈克尔在这几年里对我的帮助。他的教导让我受益匪浅……”在这片舒马赫曾屡创辉煌的福地夺冠，巴西小子毫不掩饰对七冠王的崇拜之情。

此番出现在加泰罗尼亚赛道，是舒马赫担任法拉利车队顾问后首次参赛。对于自己的顾问角色，舒马赫甚至用徒有虚名来形容：“法拉利做得非常出色，他们通过很好的方式进行了公司内部重组，显然现在他们很少需要别人的支持，我因此很少有机会担当顾问的角色。”

归去来兮，从车王宣布退役的那一刻起，舒马赫有可能在未来几年重返F1车坛的消息就没有间断过。这次，舒马赫郑重澄清：“我在近几个月来远离了这项运动，目前

## 现身赛场激励后辈 不谈怀念只说比赛

舒马赫：我目前的生活很愉快



● 舒马赫现身加泰罗尼亚赛场与托德和杨紫琼在一起

图 TP

活得十分愉快。我不会出任车队经理，我不想这样做。我在生活的其他方面更有兴趣，我喜欢保持现有的状态。”

“当你执著了16年之后，有些东西是可以放下了，”舒马赫面对镜头相当真诚地说，“在离开F1之后，我的生活才是最重要的。现在，我终于能够不必早起、想这想那，心

中只是想怎样让我的家人更快乐。”

而未来如何？“谁又知道呢？”招牌式的耸肩，一身专业的车队经理打扮，坐在罗斯·布朗的“老位置”上，车王拒绝提供一切暗示。不谈怀念只说现在，也许对于舒马赫来说，此番西班牙赛场现身，只不过一次寻常的旅游计划而已……

本报记者 厉苒苒

印尼超级赛中国队喜忧参半

单打失利双打揽金

本报讯（记者 王志灵）2007年国际羽联超级系列赛印度尼西亚站的比赛昨天结束，中国羽毛球队男女单打失利，包揽三块双打金牌。

在最引人注目的男单决赛中，二号种子鲍春来以0比2不敌五号种子马来西亚选手李宗伟。在女单决赛中，中国队第三号选手朱琳连丢两局不敌中国香港队老将王晨。

中国男双组合付海峰/蔡赟以2比0击败拉迪夫/塔扎里，再次夺冠。女子双打决赛在两对中国选手杜婧/于洋和赵婷婷/杨维之间展开，年轻组合杜婧/于洋在决胜局中以22比20险胜。混双金牌落在中国选手郑波/高崚手中，他们在决赛中以2比0轻取印尼名将维迪安托/纳斯尔。

罗马大师赛落幕

纳达尔夺得三连冠

本报讯（记者 华心怡）昨晚西班牙神奇小子在罗马大师赛决赛中，克服身体不适以两个6比2击败智利人冈萨雷斯。纳达尔成为公开赛时代以来罗马红土网球赛历史上第一个获得三连冠的选手。

纳达尔创历史纪录的红土连胜场次已经扩大至77场。

喜迎奥运放飞梦想

恒源祥少儿系列活动昨启动

本报北京今日电（驻京记者 王亦君）2007“喜迎奥运放飞梦想”全国少年儿童迎奥运系列活动昨天在北京朝阳公园启动，作为这一系列活动重要内容的恒源祥家庭亲子奥运知识竞赛暨恒源祥千万家庭共编中国结活动也同时启动。

上中杯乒乓赛挥拍

本报讯（记者 俞剑）日前在上海中学举行的“上中杯”上海市乒乓球锦标赛（青少年组）预赛，吸引了来自上海各区域县、中专、技校、乒乓球重点学校、市二线乒乓球学校、上海市乒乓球传统学校等107支球队466人参赛。经过两天534场预赛，各组别男女团体前四名已产生。决赛将于5月19日进行。